

НАШ МИР ПОКИНУЛА ЗВЕЗДА

О Гейдаре Алиеве я слышал с 1980-х годов. Но непосредственно познакомился с ним лишь в 1992 году. Я был удостоен чести вместе с ним разрезать красную ленту на церемонии открытия «Моста надежды», построенного над рекой Араз. Увидев его, мне сразу показалось, будто я нахожусь в тени столетнего могучего платана. Гейдар Алиев — это великий лидер мирового масштаба, жизнь и деятельность которого необходимо изучать. Его уход из жизни — это утрата не только для Азербайджанской Республики, но и во все время и для всего тюркского мира, Ближнего Востока и Евразии. О нем еще много будет сказано, много будет написано.

Как и азербайджанский народ, турецкий народ также никогда не забудет его. Так как Гейдар Алиев был человеком, который в то же время всем сердцем любил Турцию. Он часто так говорил о Турции и Азербайджане: «Мы — одна нация, два государства». Ставшие афоризмом, эти его пламенные слова имеют большое содержание для тех, кто знает и помнит недавнее прошлое.

Среди тюркских государств Азербайджан занимает особое место. Его расположение в географическом центре тюркского мира, его стратегическая позиция, играющая роль «дверей», которые открываются в другие тюркские государства и даже в океан, имеют для Турции такое огромное значение, которое невозможно выразить словами.

Нужно естественно воспринимать тот факт, что после того, как азербайджанский народ, на продолжительное время утративший независимость, вновь обрел ее, он столкнулся с рядом трудностей. Так как богатые подземные и наземные ресурсы молодой независимой страны повышают «аппетит» зарубежных сил, в оборот входят враждебные подстрекательства и тактика. Точно так же, как армяне, воспользовавшиеся этим трудным периодом и оккупировавшие 20 процентов территории Азербайджана.

Поэтому Азербайджан нуждался в мудром, опытном и сильном главе государства, который жил бы с любовью к нации и народу. Обладавший большим опытом государственного управления, Гейдар Алиев в то время жил в Нахчыване. Долгие годы пробыв на различных руководящих постах в бывшем Советском Союзе, Гейдар Алиев работал в Политбюро, считавшимся душой режима.

Те, кто не может согласиться с его пребыванием и работой там, должны понять, что в то время у политика, желающего служить своей нации, не было другой возможности, не было другого пути. Будучи членом Политбюро, Гейдар Алиев всегда прислушивался к голосу совести, подвергая опасности свою политическую карьеру, был опорой родной нации, другим тюркским и мусульманским народам. Тому можно привести два примера. Когда Тодор Живков насилием заставлял живших в Болгарии турок менять имена и

фамилии, покойный Озаль написал письмо Генеральному секретарю Компартии Советского Союза Горбачеву, в котором потребовал положить этому конец. Прочитав письмо Озала на Политбюро, Горбачев сказал: «Это внутреннее дело Болгарии, а мы не имеем права вмешиваться во внутренние дела независимого государства», и хотел уже перейти к обсуждению других вопросов повестки дня. Но вдруг Гейдар Алиев выступил против этого и сказал: «События в Венгрии и Чехословакии мы почему-то не посчитали их внутренним делом и вмешались. А когда герой заходит о насилии, совершающим в отношении болгарских турков, мы заявляем «это их внутреннее дело?» Подойдут ли нам эти двойные стандарты?»

В середине 1980-х годов Гейдар Алиев попросту выполнил обязанности лидера не только азербайджанского народа, но и всех тюркских и мусульманских народов. Руководитель Казахстана Динмухамед Кунаев также был членом Политбюро. Горбачев заявил о своем желании отстранить Кунаева от руководства Казахстаном и назначить вместо него русского — Колбина. И вновь Гейдар Алиев заявил, что никак не может принять этого, сказав: «Динмухамед Кунаев уже 20 лет является лидером республики. Он проявил и проявляет огромные заслуги. Если же отстранить Кунаева от должности, то вместо него нужно назначить не русского, а казаха. Например, можно назначить председателя Совета Министров Нурсултана Назарбаева». Но, несмотря на это, Горбачев все же осуществил задуманное. Как результат этого, в Казахстане зародилось народное движение.

Работая в Политбюро, Гейдар Алиев думал не о собственной карьере, а о будущем Азербайджана и тюркских народов. Поэтому его возвращение проходило недолго.

После того, как в 1993 году Гейдар Алиев был избран главой Азербайджанского государства, он начал более детально интересоваться проблемами тюркского мира. В своем поздравлении участникам проведенного 5 июня 1993 года в Стамбуле саммита Организации экономического сотрудничества он сказал: «Страны — члены Организации экономического сотрудничества — Турция, Иран, Пакистан, Афганистан, Казахстан, Узбекистан, Туркменистан, Киргизстан, Таджикистан и Азербайджан — обладают неиспользованными богатыми природными ресурсами. Их совместное использование, став подлинным мусульманским Возрождением, внесет вклад в развитие всего человечества».

Этими своими словами Гейдар Алиев ставит вопрос о необходимости тюркско-исламского единства. Веря в огромную роль Турции в создании этого единства, Гейдар Алиев следуяющими высказываниями выразил те искренние чувства, которые он всегда питал к турецкому народу, — «В настоящее время Турция обладает особым авторите-

том и могуществом на политической карте мира. Является одним из сильных государств, развитых в экономическом и культурном отношении», «Турция занимает особое место в сердца азербайджанцев», «Турция — братская и дружественная для Азербайджана страна», «Связь между Турцией и Азербайджаном имеют очень древнюю историю», «У нас единые история, языки и религия», «Наши народы имеют одинаковые корни, даже то, что в последнее время мы были разлучены друг с другом, не сумело отнять у нас это наше единство».

После избрания Гейдара Алиева Президентом за короткий срок Азербайджан, сумевший справиться с внутренними и внешними трудностями, стал устанавливаться традиции государственности. Лидер, умеющий гарантировать трудный процесс перехода от авторитарного строя к новящей демократический характере системе, — это воинству великий лидер. Пережить во время обретения независимости период смуты и волнений — это участие общества. Такие лидеры, как правило, являются детищем смутного и кризисного периода. Едва использующийся любовью лидер умеет хорошо разбираться в складывающейся в мире обстановке, обладая реалистичным мышлением, умеет оценить ситуацию своей нации, то он сможет вывести свою страну на путь стабильного развития. Обладавший этими, особенностями, Алиев за короткий срок обеспечил своей стране стабильность и успокоение. Превратил Азербайджан в сверкающую звезду Кавказа. Во добился вхождения своего государства в серьезные структуры.

Все мы желаем, чтобы нашим азербайджанским братьям хорошо знали цену достигнутого ими такого уровня, сохранили эту стабильность, продолжали идти по пути развития, освободили в скромом времени находящиеся под оккупацией земли. Если его сын — Ильгам Алиев внесет свой вклад в эту систему, то тем самым проявит огромные заслуги и, благодаря курсу своего отца, великого лидера, оставит неизгладимый след в сердцах нации и всех тюркских народов.

Мы видим Азербайджан центром культуры и искусства тюркского мира. Наша самая большая мечта заключается в том, чтобы азербайджанский народ, получивший благодаря своим талантам высокую оценку в мире, создаст счастливое и благополучное общество. Для этого имеются все возможности. Наша дружелюбные азербайджанские братья обладают самыми великими прекрасными качествами.

Как сказал Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, кончиной Президента Гейдара Алиева мы, тюркский мир, потеряли одну из самых ярких путеводных наших звезд. Мы уверены, что его сын — Ильгам Алиев, продолжив курс великого лидера, принесет свое огромное утешение нашей общечищенальной скорби.

АзерТАДА